

时评 尝城间的烟火 品生活的美好



□袁剑锋

晨间烟火，最抚人心。时下，闲来无事走进身边的早市，追寻烟火气，成了不少年轻人放松自我的新方式。（《太原晚报》11月25日）

早市充满生活气息，是城市活力的缩影。清晨，当第一缕阳光洒落，早市便热闹起来。蔬菜水果新鲜水灵，鲜鱼活虾蹦跳可人，包子馒头热气腾腾，各种手工制作的早点小吃，散发着诱人的香气。摊贩的叫卖吆喝声、顾客的讨价还价声、活禽的叽叽嘎嘎声，共同编织成一首动人的生活交响曲。人间烟火气驱散了不快

和疲惫，展现了日子的真实与美好。

逛早市可以放松自我。在快节奏的生活中，年轻人渴望让自己慢下来的方式，早市正是这样的场所。暂时放下手机，远离社交媒体的喧嚣，为心灵解压，体验生活的质朴。早市为年轻人提供了人与人之间的连接。与摊贩们面对面交流，了解他们的生活和故事，相互聊熟了，摊贩会抹个零头、送点香菜，还传授一些食材的烹饪技巧。这种互动能让年轻人感受到人与人之间的温暖，对周边的日常有了深刻的理解。走进早市，

年轻人有机会深入体验城市的文化底蕴。看到各种传统手工艺品的制作过程，品尝到地道的地方小吃，听到有趣的当地民间故事和周边小街巷名称的来历。这些独特体验，丰富了他们的精神世界。

只有慢下来，才能找到生活的真谛与美好，以及属于自己的幸福与满足。年轻人将目光聚焦于早市，感受那份浓浓的烟火气，追寻被日常琐碎所掩盖的生活本真，是内心深处的一种探索和回归，亦标志着心灵的成长与蜕变。



网上交流更须自律

□宋鹏伟

因与同小区的业主有矛盾，董某竟在微信群里辱骂对方。黄寨派出所查处一起网络平台侮辱他人案，对违法行为人董某作出行政处罚。（《兰州新闻》客户端11月25日）

辱骂他人与违法被罚之间的关系，因为互联网时代的到来，距离不是更远，而是更近了。一时的“痛快”，带来严重的后果，很多人并非不怕，而是不知。

无知者无畏，无知并非减轻处罚的理由。辱骂他人并不鲜见，可因此而被公安机关处罚的，的确不多见。能否被处罚，取决于多个因素，如是否公开辱骂造成恶劣影响，是否能够提供证据，以及当事人是否报案等。

相比于线下的言语攻击，微信群内辱骂被处罚的“危险性”自然更高：首先，微信群人员众多，且往往是同事、亲友和邻里等熟人关系，造成社会不良影响更大；其次，微信群内的辱骂，无论是语言还是文字，都以证据的形式被完整保存，便于当事人主张权利。因此，当面辱骂或许还可能因“证据不足”不了了之，微信群公然辱骂和造谣，几乎是“一告一个准儿”。

每个公民的人格尊严受到法律保护，以侮辱和诽谤等形式损害他人名誉，涉嫌构成名誉侵权，应当承担法律责任。《中华人民共和国民法典》第九百九十五条、第一千零二十四条都有明确规定，且不受诉讼时效的限

制。从具体操作层面而言，辱骂者可能要承担民事、行政甚至是刑事责任等后果。根据《治安管理处罚法》规定，除了公开道歉，还可能承担罚款、拘留的处罚。如果情节严重，涉嫌触犯《刑法》中的侮辱罪或诽谤罪，还可以处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。

网络不是法外之地，空间是虚拟的，影响却是现实的。任何网络活动，都应以守法为前提，不应以恶小而为之，任性妄为可能被追究责任。也提醒每个人，互联网的一大红利是“有记忆”，当自身权利受到侵害、名誉受到贬损时，完全可以拿起法律武器，为自己讨说法、为他人长教训。



教会孩子自我保护是上策 □梁 涛

11月21日，古交市桃园街道青山路一社区联合古交市公安局桃园派出所，开展了一场“防拐防骗”安全教育活动。（《太原晚报》11月25日）

儿童的安全问题一直是家庭和社会关注的焦点。由社区和派出所联手，在幼儿园开展安全教育活动，为提升孩子们的安全意识织密了“防护网”。

活动中，社区工作人员通过角色扮演，模拟真实情境，让孩子们在互动中学习到应对潜在危险的方法。提高防拐防骗教育，离不开

全社会的努力。家庭作为孩子的第一课堂，家长应在日常生活中注重培养孩子的安全意识和自我保护能力。学校是孩子接受安全教育的重要场所，应加强安全教育课程的开设和讲解，让孩子们在知识的海洋中掌握更多的安全技能。社会则是孩子们成长的广阔天地，社会各界要共同关注儿童的安全问题，为孩子们营造一个安全、和谐、健康的成长环境。

没有哪个人会把“坏人”写在脸上，只有教会孩子自我保护，才是最有效的保护。



护古树于当下 存绿色于千秋 □孙达佳

山西省风景园林协会举办的“山西省风景园林优质工程（项目）”等级评价活动中，市园林科创服务中心申报项目荣获一等奖。（《太原日报》11月24日）

古树名木，是大自然馈赠给人类的珍贵遗产，在岁月长河中沉淀下来，成为活的历史见证者。此次，在我省古树名木保护等级评价活动中，我市获一等奖，有助于提升公众的古树保护意识，激发更多力量参与古树保护事业中。

第二次全国古树名木资源调查结果显示，山西省古树名木数量超过10万株，居全国第12位。千年古树达1200余株。这些古树见

证了山西的人文、生态和文化传承。

近年来，我市高度重视古树名木保护工作，每一株修复好的古树都是古树保护工作者智慧与心血的结晶。修复工作中，恰似工匠打造传世之作，要精准掌握古树的生长状况、年龄及周边环境等信息，制定科学合理且独具匠心的保护方案，才能让古树在历史长河中屹立不倒。

要加大政策等支持力度，推动古树保护技术和管理水平不断提升。培养更多专业人才，以更高的标准投入到保护事业中，为保护珍贵的文化遗产作出更大贡献。



讲/文/明/树/新/风



文明你我传递
创城大家努力

太原市文明办
太原日报社